

Концепция патриотизма В.С.Соловьёва и современность

Научный руководитель – Долгова Юлия Игоревна

Рогова Елена Андреевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Кафедра телевидения и радиовещания, Москва, Россия

E-mail: alerogova@yandex.ru

В условиях пандемии коронавируса тема патриотизма стала более актуальной. В эфир телеканалов вышли материалы, в которых отражалась проблема сплочения народа во время кризиса. Весной 2020 года мы провели исследование, объектом которого стали материалы из информационно-аналитических программ «Воскресное Время» на «Первом канале» [4], «Известия. Главное» «Пятого канала» [6] и «Добров в эфире» «РЕН-ТВ» [5], вышедшие в эфир с 1 марта 2020 по 31 мая 2020 года. Критерием анализа были способы подачи патриотической тематики, встречающиеся в данных материалах.

Из-за пропаганды «мнимого патриотизма» [1] многие сомневаются, нужен ли вообще сегодня патриотизм. В XIX и XX веках споры шли о другом - о духовной природе этой идеи. Одним из философов, кто посвятил этому вопросу свои труды, стал В.С.Соловьёв. Рассмотрим данную им трактовку понятия «патриотизм».

В одноименной статье [3] автор размышляет об эволюции этого социокультурного явления. В.С.Соловьёв рассказывает о смыслах, которые на разных этапах мирового развития относились к этому понятию: «Патриотизм — любовь к отечеству. Когда собирательная жизнь человечества держалась на кровной связи между членами отдельных небольших групп, чувство общественной солидарности совпадало с чувством семейным».

В своих работах В.С.Соловьёв много внимания уделял идее «национальной миссии» России [2]. Для мыслителя патриотизм - это один из инструментов русского народа в процессе сохранения мира в целом, в преодолении противоречий между странами, для наиболее совершенной организации людей.

Даже во время того, как по миру распространялся коронавирус, российские телеканалы представляли борьбу за жизнь людей в том числе как «гонку» с другими странами. Самым популярным фреймом, связанным с патриотизмом, стало противопоставление «загнивающего Запада» и «процветающей» (в контексте успешной борьбы с вирусом в условиях пандемии) России. Такой фрейм встретился в 27 сюжетах из 110.

Не всегда сообщения о том, как проходил карантин за рубежом, были объективны. На «Первом канале» чаще встречались материалы, рассказывающие о том, как «плохо» обстоят дела с вирусом в США: «В терпящем бедствие Нью-Йорке от коронавируса умирают каждые 17 минут» (29.03.2020), «В США зараженных коронавирусом больше, чем в любой другой стране» (05.04.2020), «В США на всей территории впервые в истории начал действовать режим чрезвычайной ситуации» (12.04.2020)[4]. Эти сюжеты соседствовали с материалами о мерах профилактики в России.

По В.С.Соловьёву, чтобы преодолеть национализм, народ должен принять самоотречение - освободиться от высокомерия и черствости по отношению к другим народам: «народ должен признать себя... лишь частью вселенского целого; он должен признать свою солидарность... в высших всечеловеческих целях» [2]. В.С.Соловьёв видел смысл истории «в преодолении состояния разобщенности и отчуждения, а его русская идея - это осмысление роли России в этом процессе» [7].

Проблемы общемирового характера требуют совместных усилий со стороны всех государств. Идеи В.С.Соловьёва вновь становятся актуальны. Связь народов, общая причастность к тому, что происходит, начиная с глобальных экологических проблем и заканчивая состоянием экономики отдельных стран, невозможно игнорировать. Для понимания того, как жить в современном мире, должно произойти переосмысление понятия «патриотизм».

В.С.Соловьёв обращал особое внимание на то, что по-настоящему любить Родину невозможно без признания недостатков жизни в стране и промахов государства. Любить свою Родину, значит сознавать себя частью общества, к которому принадлежишь, и быть готовым нести за это ответственность.

Источники и литература

- 1) 1. Артемов В. Л. Патриотизм и национальная идентичность. О воспитании патриотизма / В.Л. Артемов // Высшее образование для XXI века : проблемы воспитания : доклады и материалы XIV Международной научной конференции. В 2 ч. Том. Часть 2. - М.: Московский гуманитарный университет, 2017. - С. 450-458.
- 2) 2. Соловьёв В. С. Национальный вопрос в России. Вып.1//Философская публицистика. Соч. в 2 т. Т.1. М., 1989. С.260-289.
- 3) 3. Соловьёв В. С. Патриотизм. Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона. Т. XXIII. С.-Пб., 1898.
- 4) 4. «Выпуски. Информационная программа «Время». «Первый канал». URL: <https://www.1tv.ru/news/issue/>
- 5) 5. «Добров в эфире» РЕН-ТВ. URL: <https://ren.tv/project/dobrov-v-efire>
- 6) 6. «Известия. Главное». Выпуски (серии). URL: <https://www.5-tv.ru/projects/1000095/izvestia-glavnoe/broadcasts/>
- 7) 7. Лебедева А. В. Национальный вопрос в философии В. С. Соловьёва // Соловьёвские исследования. 2008. №17. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/natsionalnyy-vopros-v-filosofii-v-s-solovieva>